

EL DIARIO MURCIANO

PERIODICO REPUBLICANO

DIRECCION, CALLE DE VICTORIO, 53.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

AL DIA

Un triunfo de Maura

Lo que no han sabido ó no han querido hacer los liberales desde el poder, lo ha hecho Maura que combatió en la oposición lo que ahora acaba de defender; la creación de una poderosa escuadra que ponga á España á la altura á que se debe hallar.

Todas las oposiciones, desde la republicana á la integrista, han respondido á la voz de *¡Patria!* lanzada por Maura; y éste que parecía tambalearse en el sillón presidencial, acaba de asegurarse para mucho tiempo. La ley de jurisdicciones, los presupuestos, el poder personal del rey, todo cuanto ahora intento le irá saliendo como la seda. Así, de las torpezas, de la falta de patriotismo y sobra de cortesanía palaciega de los liberales cuando ocupan el poder, se aprovechan los reaccionarios para mangonear á su antojo todo el tiempo que les venga en gana.

Hasta en Palacio ha de hacer Maura lo que no fué capaz de hacer Moret.

Al tiempo.

A nosotros, respecto al enorme gasto que se pretende hacer para la creación de la escuadra, solo se nos ocurre preguntar: una nación que carece de las necesarias escuelas; que tiene mal pagados á los maestros y que consiente la enorme inmigración de trabajadores al extranjero, ¿puede permitirse el lujo de tener una potente escuadra?

Écco el problema.

DESDE LA TRAPERIA

Todo el problema español—se ha repetido con mucha verdad—es problema pedagógico.

La obra magna no la harán los ministros del régimen, bucos y reaccionarios como Rodríguez Sampedro, pero comenzó há tiempo en los hombres de buena voluntad.

El niño constituye hoy la preocupación preferente en los más cultos Estados de Europa y América.

Diríase—como escribe un ilustre pedagogo y filósofo—que la generación actual, dolida de su propia insuficiencia, firma su misión suprema en la obra desinteresada de formar generaciones más sanas, más sabias, más morales, más bellas, más fuertes, más dichosas capaces de realizar cumplida y dignamente el destino que en el mundo corresponde á la humanidad.

Pero ¡ah! en otros pueblos de allende fronteras pirenaicas y allende los mares, los hombres de Estado realizan tan augusta labor... Aquí esa labor vive solo en las conciencias de todos los ciudadanos, y á veces, como un chispazo, se exterioriza en la práctica por el esfuerzo ó el sacrificio de algunas almas buenas... Y estos sacrificios, estos anhelos, á quien los practica de su propio peculio, se le llama caritativo...

¿No es vergonzoso que todavía concedamos al niño por caridad lo que de derecho le corresponde, cual es el aire para sus pulmones, el pan para su estómago y la luz para su inteligencia?

Pero, en fin, aun esa caridad bienhechora la deben los niños á la iniciativa particular. El Estado, ni practica la caridad, ni el derecho, como no sea el de fiscalización y persecución y espionaje.

Y así ofrecemos el triste y bochornoso contraste, con ese movimiento regenerador de otros pueblos, ostentando clocas por escuelas, trastos viejos por material escolar y por magisterio una multitud de desgraciados hambrientos y en muchos casos de ignorantes, á los cuales, después de todo, no se puede pedir más en justicia.

¡Pobres maestros y pobres niños! Ellos forman, como los parias, las legiones tristes y silenciosas y olvidadas que comen en el anacréutico festín nacional, el mendrugo que les arroja la ignorancia enriquecida ó el egoísmo de un régimen que vive al amparo de las sombras, en la noche de las conciencias, en letargo de siglos!

Perfumeria Morell

Aguade Colonia al Trebol. 3 pesetas litro

MOSTACILLA

Nuestro querido colega "El Liberal," en Murcia, que tan meticoloso es cuando tiene que *lavar de la manta*, publica el siguiente suelto, que nos sirve de base para nuestra "Mostacilla," de hoy.

Oído á la caja:

«Aunque nos empeñáramos en entonar un himno á la administración municipal presente—y esto sería nuestro deseo porque demostraría nuestra tercería en este propósito la serie de quejas que llegan á nosotros para que las traslademos al Sr. Alcalde en demanda del pago de débitos que hace la corporación popular.

Hoy el lemento que llega á nosotros es de los escribientes temporeros que estuvieron trabajando en la formación del censo electoral, con arreglo á las nuevas disposiciones.

Estos modestos empleados de unos días, no han cobrado hasta la fecha sus haberes ó gratificaciones, aunque han intentado privadamente algunas gestiones para ello.

Por eso acuden hoy á la súplica en público que no tenemos más remedio que acoger.

Y siendo más atendible su queja y más censurable el descubierto, en estas momentos en que se ha recargado el presupuesto municipal en cinco mil duros al año precisamente en el mismo capítulo del personal.

¿Que le parece al lector lo que dice el periódico del *trus*?

Que EL DIARIO MURCIANO tiene sobrada razón, al combatir energicamente los famosos presupuestos municipales, cuando el Ayuntamiento ilustre de Murcia no puede atender á sus más urgentes necesidades.

¿No es una vergüenza para esta hidalga población tener unos administradores tan ineptos, supeditados al jefe que los *encumbró*, que por proteger á sus paniguados hace manga y capirotes de lo que no le pertenece, sin que le importe un ardite el que la opinión le censure y la prensa le fustigue?

Nosotros, en vista de este abuso, nos proponemos llegar el eco de nuestra voz á la prensa de Madrid, para que las Cortes se ocupen de esos escandalosos presupuestos municipales, que no tienen otro objeto que el de sacrificar los intereses de Murcia, para que los *jaleadores* del ilustre autor de *los llanos de bruja*, se regocijen ante el delicioso *turrón* que les proporciona su señor y dueño.

El Ayuntamiento de Murcia, que quiere dar á los amigos de Cierva cinco mil duros al año, no puede pagar la mísera soldada que adeuda á los temporeros del censo, ni las Marchas Reales con que obsequió á la infanta Isabel, cuando honró con su visita la ciudad siete veces coronada.

¿Qué vergüenza!

TEATRO ROMER

"La sangre moza", estrenada anoche en este coliseo, fué del agrado del público, que en distintas ocasiones premió la esmerada labor de los artistas de la compañía del Sr. Arana.

La triple Srta. Manzano, que debutó en esta obra, fué muy bien recibida por los *morenos*.

La *reprisse* de "El pobre Valbuena", fué también muy celebrada por el distinguido auditorio que anoche acudió á este teatro.

Para hoy, por tarde y noche, se anuncia el siguiente programa:

Por la tarde. A las 3 "El santo de la Isidra".

A las cuatro: "La patria chica".

A las cinco (sección doble): "Sangre moza," y "Niñón."

Por la noche.—A las ocho y media: "El pobre Valbuena".

A las diez menos cuarto (sección doble): "Sangre moza," y "Patria chica".

Diabéticos

Por tratamiento hasta hoy desconocido y en un plazo de treinta días, se curan radicalmente los enfermos todos de diabetes, aun cuando tan terrible enfermedad les tenga en la demeración. Desde el primer momento pueden alimentarse con féculas. Dirigirse al Licenciado en Medicina D. Nicolás Lopez, Florida Blanca, g.—Consulta de 12 á 1.—MURCIA.

CIRCO VILLAR

"La suerte loca", de Arnieches y Alvarez, es un disparate cómico, de brocha gorda, que entretuvo agradablemente al público que anoche acudió á este favorecido coliseo.

Esta obra proporcionará á la empresa muy buenas entradas. Celebraremos que así sea.

Funciones para hoy:

Por la tarde.—A las tres, La verbena de la Paloma".

A las cuatro: "La taza de té".

A las cinco: "La rabalera," y "La cañamenera".

Por la noche.—A las ocho y media, "El maldito dinero".

A las nueve y media: (sección doble) "La suerte loca," y "La rabalera".

NOTICIAS GENERALES

Pan á los pobres

Nuestro querido amigo don José Antonio Solor, repartirá hoy en su casa de la calle de la Gloria, seiscientas libras de pan á los pobres, en memoria de su infortunada esposa doña Concepción de la Plaza (q. e. p. d.)

Así conmemora nuestro buen amigo el Sr. Solor, el santo de aquella virtuosísima señora que por tanto tiempo llenó su hogar de paz y de venturas, siendo su incomparable compañera.

Este rasgo de caridad demuestra los sentimientos humanitarios que aletora en su alma el honrado y laborioso industrial, cuyo corazón es una fuente inagotable y pródiga de bondades sin cuento.

Clinica especial

para enfermos de pecho, matriz y vista, de J. A. Molina Niñola.

Consulta diaria de 8 á 12

No debe tolerarse

Lo que sucede en nuestra Plaza de Abastos, no puede ni debe consentirse por más tiempo.

Los carros que durante todo el día van recogiendo basuras por las calles de la capital, sucios y destaralados, son los que por las mañanas trans-

